

最高法发文:

## 严防干预司法、以案谋私、利益输送

记者20日从最高人民法院获悉,最高人民法院党组近日印发《关于进一步强化日常监督管理,严格执行防止干预司法“三个规定”的意见》,严防内外部人员干预司法,保障人民法院工作人员依法履行职责、公正廉洁司法。

据悉,意见明确了下列行为均属违规情形,应当予以记录报告:法院工作人员非因履行职责需要、未按法定程序或工作程序,为案件当事人及其关系人请托说情、打探案情、通风报信,邀请办案

人员私下会见案件当事人及其关系人,为案件当事人及其关系人批转、转递涉案材料,过问他人正在办理的案件;以本人或特定关系人名义向律师或律师事务所筹资、借款借物,接受案件当事人、律师及其请托人的吃请、送礼或其他利益,为案件当事人在诉讼案件上提供帮助,为律师介绍案源,分成案件代理费等行为。

同时,意见明确了内外部人员过问的记录情形。人民法院以外的领导干部以组织名义向人民法院发文发函对案件

处理提出要求的,或者领导干部及其身边工作人员、亲属干预司法活动、插手具体案件处理的,法院工作人员均应当如实记录并留存案件材料。

法院工作人员非因履行法定职责或者非经法定程序(工作程序),不得向办案单位和办案人员过问他人正在办理的案件,不得为案件当事人转递涉案材料或者打探案情,不得以任何方式为案件当事人说情打招呼。存在上述情况的,应当如实记录,并留存相关材料,做到全程留痕、有据可查。

上级法院履行对下监督指导职责,或者院庭长在本院审判权力和责任清单范围内履行审判监督管理职责的,不属于违反规定过问和干预案件,按照相关工作程序办理,可以不录入记录报告平台。

意见还强调,要强化日常监督,建立长效机制。完善常态化督促机制,严格执行任职回避规定,规范离任人员管理。加大司法公开力度,主动接受当事人、律师和社会各界监督。

(据新华社 记者罗沙)



1月21日,埭溪镇成人文化技术学校的党员志愿者在一家企业和外来务工人员子女做红灯笼。湖州吴兴经济开发区是浙江省级经济开发区,开发区埭溪分区聚集了150余家企业,共有7000多名外来员工。临近春节,当地政府和企业合作开展多彩的文化活动,并送上暖心慰问,鼓励外来员工留下过年。  
新华社记者 翁旻旻 摄

### 最高检依法对胡问鸣、文国栋决定逮捕

记者21日从最高人民检察院获悉,原中国船舶重工集团有限公司党组书记、董事长胡问鸣涉嫌受贿、国有公司人员滥用职权一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、国有公司人员滥用职权罪对胡问鸣作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

青海省人民政府原党组成员、副省长,海西州委原书记,柴达木循环经济试验区党工委原书记文国栋涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对文国栋作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。  
(据新华社)

### 复印店出售变造的核酸检测报告老板被行政拘留

记者21日从山西省大同市公安局获悉,该局辖区一复印店出售变造的核酸检测报告11份,获利200元,该复印店老板被行政拘留15日。

1月18日中午,大同市公安局云州分局倍加造派出所接到举报称,在倍加造村内有一复印店出售制作的核酸检测报告。接到举报后,警方开展调查取证,复印店老板魏某岗对其出售变造的核酸检测报告一事供认不讳。

经查,魏某岗通过修改名字及身份证的方式出具核酸检测报告11份,从中获利200元。依据相关法律法规,公安机关依法对魏某岗作出行政拘留15日,并处罚款1000元的处罚。

(据新华社 记者孙亮全)

### 赖小民案二审维持死刑判决

天津市高级人民法院对赖小民受贿、贪污、重婚案二审宣判,依法驳回上诉,维持死刑判决。  
(据新华社)

## 黑龙江通报3起近期涉疫情网络谣言典型案例

黑龙江省公安机关通报3起近期打击处理的涉疫情网络谣言典型案例。

案例一:2021年1月11日,黑河市公安局接到网民举报,爱辉区网民李某在网上发表涉疫情网络谣言,称黑河疫情源头是去俄罗斯打工人员偷渡带回来的。黑河市公安局海兰街派出所民警立即对涉嫌违法嫌疑人李某进行了传唤。经讯问,李某为了蹭热度,获取网络流量,编造了该谣言信息。爱辉分局海兰街派出所依法对违法行为人李某处以行政拘留10日行政处罚。

案例二:2021年1月17日,大庆市公安局工作中发现,杜尔伯特

蒙古族自治县网民刘某在微信朋友圈、微信群中发布自己核酸检测呈阳性的图片,获大量网民转发。经公安机关与卫健部门以及杜尔伯特蒙古族自治县人民医院核实,当地并未检测出阳性病例,网上所传图片为虚假信息。经讯问,网民刘某为了能够引起大家关注,将自己呈阴性的核酸检测结果,修改为阳性后上传到网上。属地公安机关依法对刘某处以行政拘留7日行政处罚。

案例三:2021年1月16日,绥化市公安机关接有关部门通报:绥化市望奎县居民姜某编造“惠七二屯所有牲畜被宰杀,用钩机挖坑深埋”谣言信息,在网上发布,并被大量转

发,引发民众恐慌。经核实,根据绥化市应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组安排部署,为确保群众人身安全,决定将惠七镇两个屯子的村民集体转移、集中隔离,并安排乡镇干部成立服务队、护村队,负责牲畜喂养和住宅安全看护。牲畜被屠宰深埋等相关信息为不实谣言信息。公安机关依法对姜某处以行政拘留10日,并处罚款500元的行政处罚。

黑龙江省公安厅副厅长王晓丹介绍,近期,全省已累计发现、受理、处置各类网络谣言和虚假信息77条,依法行政处罚发布网络谣言人员18人,批评教育59人。

(据新华社 记者闫睿、梁书斌)